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A la una y cuatro minutos de la tarde (1:04 p.m.) de este día, jueves, 12 de febrero de 2026, el 

Senado inicia sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas Rivera Schatz.  

 

ASISTENCIA 

 

Senadores: 

Ada M. Álvarez Conde, Jamie Barlucea Rodríguez, Luis Daniel Colón La Santa, José Luis 

Dalmau Santiago, Adrián González Costa, Marially González Huertas, Héctor Gabriel González López, 

Luis Javier Hernández Ortiz, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio Matías Rosario, Eliezer Molina Pérez, 

Juan Oscar Morales Rodríguez, Nitza Moran Trinidad, Migdalia Padilla Alvelo, Brenda Pérez Soto, 

Wilmer Reyes Berríos, Carmelo J. Ríos Santiago, Joanne M. Rodríguez Veve, Karen Michelle Román 

Rodríguez, Jeison Rosa Ramos, Héctor Joaquín Sánchez Álvarez, María de L. Santiago Negrón, Rafael 

Santos Ortiz, Roxanna I. Soto Aguilú, Wanda M. Soto Tolentino, Ángel Toledo López y Thomas Rivera 

Schatz, Presidente. 

 

SR. PRESIDENTE: El Senado de Puerto Rico comienza sus labores en el día de hoy jueves, 

12 de febrero, a la una y cuatro minutos de la tarde (1:04 p.m.). 

Señor Portavoz. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente, solicitamos dar comienzo con los trabajos del día 

de hoy con la Sesión Especial en reconocimiento a la “Semana del Escutismo en Puerto Rico”. 

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente, le damos la bienvenida a todos los invitados 

especiales que nos acompañan hoy, para celebrar y honrar la “Semana del Escutismo en Puerto Rico”. 

Sobre todo, se reconoce la labor que hacen nuestros niños y niñas y jóvenes escuchas en Puerto Rico. 

Antes de continuar vamos a solicitar que se le permita la entrada a los camarógrafos, 

fotoperiodistas para que cumplan con su importante labor de capturar a través de videos y fotografías 

esta importante actividad. Hacemos la aclaración de que no se pueden hacer entrevistas en el 

Hemiciclo.  

SR. PRESIDENTE: Si no hay objeción, así se acuerda. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente, para solicitar que se realice la Invocación que esta 

vez estará a cargo de la joven Ariana Sophia Reyes Pérez de la Tropa 432 y ella viene desde Gurabo. 

SR. PRESIDENTE: Bien. Adelante. 
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INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 

La joven Ariana Sophia Reyes Pérez, de la Tropa 432 de Gurabo, procede con la Invocación. 

 

JOVEN ESCUCHA ARIANA REYES PÉREZ: Buenas tardes, señor Presidente. 

Buenas tardes a todo nuestro Senado y senadores, senadores y senadoras, y a nuestra 

Delegación de Scouts. Actitud Reverente. 

Señor, guía nuestros pasos durante el día de hoy. Hoy nos presentamos ante Ti con corazones 

agradecidos para celebrar la Semana Escutista, gracias por permitirnos honran un movimiento que, 

por generaciones ha formado carácter, cultivado liderazgo y sembrado la esperanza en todos nosotros. 

Te damos gracias por cada niño, niña y joven que viste el uniforme con orgullo, por cada líder 

adulto que dedica su tiempo con entrega, por cada familia que cree en los valores del escutismo como 

camino de servicio y transformación. 

Señor, bendice a todos nuestros jóvenes escuchas para que seamos valientes en nuestras 

decisiones, firme en nuestros principios y siempre dispuestos a servir. Que sigamos encontrando en el 

escutismo un camino para crecer, liderar y construir un Puerto Rico más justo y solidario. 

Señor, bendice de igual forma a nuestros senadores y líderes aquí presentes que tienen la gran 

responsabilidad de dirigir nuestro país, concédele sabiduría para legislar con justicia, sensibilidad para 

escuchar a su pueblo y compromiso genuino con el bienestar de nuestras futuras generaciones.  

Elevemos una oración especial por la familia de nuestros dos (2) jóvenes escuchas que han 

partido a morar en la presencia del Señor recientemente, concédeles fortaleza en medio del dolor, paz 

en sus corazones y la certeza de que su ejemplo de servicio y hermandad permanecerá vivo en nuestra 

comunidad escutista. 

Que el espíritu del escutismo basado en el deber hacia Dios, la patria y el prójimo continúe 

iluminando a Puerto Rico, con jóvenes íntegros, solidarios y comprometidos a construir un mejor 

mañana. 

Hoy, Señor, te ponemos en tus manos a Puerto Rico y a su juventud. Haznos instrumentos de 

paz, unidad y progreso. Amén. 

- - - - 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente, vamos a reconocer a unos invitados especiales 

que nos acompañan en el Hemiciclo, ellos son miembros del Puerto Rico Scouting de America, la 

licenciada Christina Beauchamp, Official Manager, el ingeniero Jeremine Ortiz, Comisionado 

Conciliar, el señor Ernesto Quiñones Martínez, el señor Antonio Martínez, Ejecutivo de Distrito. 

Señor Presidente, de igual manera se encuentran con nosotros unos jóvenes que reconocemos 

en esta tarde y serán parte de los trabajos del Senado como “Senadores y Senadoras del Día”. Le 

pedimos que se pongan de pie cuando los mencionemos.  

Al senador Hernández Ortiz lo acompaña el señor Jesús Mármol Ríos, tiene 16 años, su rango 

es Star del Distrito Guaitiao en la Tropa 572 y viene de la Ciudad de Carolina. 

A la senadora Rodríguez Veve la acompaña la joven Adriana Rodríguez García, tiene 15 años, 

su rango es Life del Distrito Caribe en la Tropa 207 y viene del pueblo de Guayama. 

A la senadora Santiago Negrón la acompaña Nyowe, joven de 16 años, su rango es Life del 

Distrito Yagueka en la Tropa 847 y viene del pueblo de San Sebastián.  

Al senador Ríos Santiago lo acompaña el joven Ignacio Torres Colón, tiene 14 años, su rango 

es First Class del Distrito de Majagua en la Tropa 123 y viene de la Ciudad de Bayamón. 
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A la senadora Jiménez Santoni la acompaña el joven Eden A. Colón, tiene 16 años, su rango 

es Scout del Distrito de Guaitiao en la Tropa 1963 y viene de la Ciudad de Carolina. 

A la senadora Padilla Alvelo la acompaña la joven Adriana Stella Rodríguez Gadea, de 14 

años, su rango es Star del Distrito de Guaitiao en la Tropa 240 y viene de la Ciudad de Guaynabo. 

Al senador Ángel Toledo le acompaña la joven Mía V. Velázquez Silvestrini, y tiene 15 años, 

su rango es Life del Distrito Caribe de la Tropa 207 y viene del pueblo de Guayama. 

A la senadora Soto Tolentino la acompaña el joven Adrián Daniel Patron Martínez, tiene 14 

años, su rango es Star del Distrito Boriken en la Tropa 432 y viene del pueblo de Gurabo. 

Al senador Morales Rodríguez le acompaña la joven Joyce M. Rivera Rivera, tiene 14 años, 

su rango es Life del Distrito de Guaitiao de la Unidad Ship 240 y viene de la Ciudad Capital San Juan. 

A la senadora González Huertas la acompaña el joven Sebastián A. Lebrón Rosado, 15 años, 

su rango es Star del Distrito Caribe en la Tropa 2212 y viene del pueblo de Coamo. 

Al senador Dalmau Santiago le acompaña el joven Johsue Reyes Pérez, tiene 17 años, su rango 

es Star del Distrito Guaitiao de la Tropa 360 y viene del pueblo de Gurabo. 

Al senador González Costa lo acompaña la joven Mía Enid Oquendo Mojica, tiene 20 años, 

su rango es Summit del Distrito Guaitiao de la Unidad Crew 2000 y viene de la Ciudad Capital San 

Juan. 

Al senador Molina Pérez lo acompaña el joven Efraín Junior Torres, de 17 años, su rango es 

Star del Distrito de Guaitiao de la Tropa 240 y es de la Ciudad Capital San Juan. 

Al senador Santiago Rivera lo acompaña el joven Marcos Andrés Cosme Torres, tiene 16 años, 

su rango es Life del Distrito Caribe en la Tropa 207 y viene del pueblo de Guayama. 

A la senadora Román Rodríguez la acompaña el joven Ángel Alberto Vega Cabrera, de 15 

años, su rango es Star del Distrito de Yagueka en la Tropa 106 y viene del pueblo de Aguadilla. 

A la senadora Barlucea Rodríguez la acompaña el joven Mariano Serrano, tiene 16 años, su 

rango First Class del Distrito de Yagueka en la Tropa 847 y viene del pueblo de San Sebastián. 

Al senador Reyes Berríos lo acompaña el joven Pablo Andrés Cosme Torres, tiene 14 años, su 

rango es Star del Distrito Caribe en la Tropa 207 y viene del pueblo de Guayama. 

Al senador Colón La Santa lo acompaña el joven Yadriel Duprey Rivera, tiene 17 años, su 

rango es Life del Distrito de Boriken en la Tropa 1167 y viene del pueblo de Caguas. 

Al senador Sánchez Álvarez lo acompaña el joven Néstor Silva, 16 años, su rango es Ordinary 

del Distrito Guaitiao de la Unidad Crew 360 y viene del pueblo de Loíza. 

Al senador González López lo acompaña el joven Enrique Quiles, tiene 16 años, su rango es 

First Class del Distrito Yagueka en la Tropa 847 y viene del pueblo de San Sebastián. 

A la senadora Pérez Soto la acompaña el joven Alexander Rivera Ortiz, tiene 14 años, del 

rango Star del Distrito de Yagueka en la Tropa 14 y viene del pueblo de Isabela. 

Al senador Santos Ortiz lo acompaña el joven Sebastián Diana Torres, tiene 12 años, su rango 

es 2nd. Class del Distrito Caribe de la Tropa 424, viene del pueblo de Santa Isabel. 

Al senador Rosa Ramos lo acompaña el joven Javier Morales Feliciano, tiene 17 años, su rango 

Eagle del Distrito de Yagueka en la Unidad Crew 787 y viene del pueblo de Aguadilla. 

A la senadora Soto Aguilú la acompaña el joven Ema E. Meléndez Ramírez, tiene 15 años, su 

rango es Life del Distrito Caribe en la Tropa 207 y viene del pueblo de Guayama. 

A la senadora Álvarez Conde le acompaña la joven Ariana Sophia Reyes Pérez, tiene 15 años, 

su rango es Eagle del Distrito Boriken en la Tropa 432 y viene del pueblo de Gurabo. 

A este servidor, senador Gregorio Matías, a mi lado tengo al joven Juan Pablo Rivera, de 17 

años, su rango es Eagle del Distrito Guaitiao en la Unidad Ship 360 y viene de la Ciudad de Guaynabo. 



Jueves, 12 de febrero de 2026 Núm. 1 

 

 

14204 

Con el Presidente del Senado se encuentra el joven Sebastián Rosado González, de 17 años, 

su rango es Life del Distrito Caribe en la Tropa 2815 y viene del pueblo de Salinas. 

Al senador Carmelo Ríos lo acompaña el joven Ignacio Torres Colón, tiene 14 años, su rango 

es First Class del Distrito de Majagua en la Tropa 723 y viene de la Ciudad de Bayamón. 

Señor Presidente, estos son los jóvenes que por este día son los senadores y senadoras del 

Senado de Puerto Rico. 

SR. PRESIDENTE: Queremos darle la más cordial bienvenida a todos y cada uno de ellos. 

Por supuesto al liderato que los acompaña y le agradecemos el trabajo importantísimo que hacen con 

nuestros jóvenes, la formación de principio y valores y destrezas que el escutismo representa para 

estos jóvenes, muy valiosa para nuestro pueblo, así que le damos las gracias a todos y cada uno de 

ustedes. Bienvenidos. 

Señor Portavoz. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente, en este momento corresponde escuchar los 

portavoces de las Delegaciones que componen este honroso Cuerpo y de aquellos compañeros 

senadores y senadoras que interesen asumir un turno que deberán solicitarlo al Presidente. 

Comenzaremos con el Portavoz del PNP, del PPD, el Portavoz del PIP, el Portavoz del PNP y 

los demás senadores y senadoras que desean tomar un turno. 

SR. PRESIDENTE: Muy bien. 

Además, el senador independiente tiene un turno, igual que la senadora independiente -

¿verdad?- no tienen partido, pero tienen silla.  

Así que los dos (2) tienen igual oportunidad de expresarse luego de los turnos que expresó el 

señor Portavoz. 

Corregida -¿verdad?- la situación, pues adelante. 

Compañero Luis Javier Hernández. 

SR. HERNÁNDEZ ORTIZ: Muchas gracias, señor Presidente. 

Hoy el Senado de Puerto Rico reconoce con profundo orgullo a quien me acompaña aquí, Jesús 

Mármol Ríos. Joven residente de Carolina y pasado líder de la Tropa 572. A sus 16 años, Jesús ya 

ejerce liderazgo real. No es una aspiración futura, es una responsabilidad que ha asumido con 

disciplina, compromiso y ejemplo. Sueña con convertirse en senador porque desea servir, trabajar por 

la juventud, apoyar a las poblaciones más vulnerables y velar por nuestros adultos mayores. Esa 

vocación no nace de la casualidad, nace de valores sembrados en el hogar y cultivados con el esfuerzo. 

Y señor Presidente, hoy tuve la oportunidad de que él me presentara un Proyecto por Petición 

que va a radicar próximamente, así que yo espero que Su Señoría se pueda unir y todos los compañeros 

senadores, porque tiene que ver con la Comisión que dirige nuestro compañero Rafy Santos, de 

Deportes, para añadir un representante de la juventud puertorriqueña.  

Así que ya está haciendo el trabajo y todavía no es senador. 

Su madre, que nos acompaña por ahí, Janelise, nos comparte algo que nos conmueve mucho. 

En ocasiones siente que ella es la hija y que Jesús es el papá, por la madurez, el sentido de 

responsabilidad y la claridad con la que enfrenta la vida. Jesús es un joven, brillante, atento, respetuoso 

y profundamente capaz, tiene propósito, tiene dirección y tiene carácter. En él vemos lo mejor de 

nuestra juventud carolinense y puertorriqueña, vemos esperanza, empatía y un deseo genuino de hacer 

el bien.  

Como senador, me honra conocerlo y decirle que el servicio público necesita jóvenes como él, 

preparados, sensibles y comprometidos.  

Y yo quisiera estrenar a Jesús como “Senador” y que tome un turno final. 
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JOVEN ESCUCHA JESÚS MÁRMOL: Saludos, señor Presidente y a toda la Delegación de 

senadores y senadoras. 

Y antes que todo le quiero dar las gracias al Senado de Puerto Rico porque anteriormente me 

han dado la oportunidad, no simplemente hoy, sino en internado de verano. 

Pero antes que todo ya yo no estoy aquí para hablar sobre mí, sino sobre la “Semana del 

Escutismo”. Quiero felicitar a todos mis hermanos y hermanas que dijeron hoy sí presente para estar 

aquí y mostrar ese cantito, ese poquito que podamos demostrar de los que es el escutismo de tan grande 

movimiento que existe en Puerto Rico y mundialmente. 

Así que le queremos dar las gracias por siempre a nuestros líderes, decir que sí siempre y dar 

la milla extra y demostrar que la juventud sí tiene salida. No enfocarse en los comentarios que siempre 

nos dicen, a la juventud de cristal, sino demostrar que la juventud tiene ese poder para cambiar, para 

tomar las decisiones del futuro de Puerto Rico en conjunto con los líderes gestores. 

Así que esas serían mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias. 

Compañera Santiago Negrón. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Muy buenas tardes a todos y a todas en esta celebración de esta 

tradición tan bonita de la Asamblea Legislativa, que es recibir las y los jóvenes Escuchas. 

En esta tarde me acompaña el joven Nyowe Irizarry Santiago, hijo de Ian y de Edly, Edly está 

por aquí, acá arriba, allá está la madre orgullosa. 

Nuestro joven Escucha está en el grado 11, es del Pepino, pero estudia en la Escuela 

Vocacional de Lares.  Y aunque la tradición familiar va por la agricultura, dice que viviendo en 10 

cuerdas durante toda su vida ya tiene suficiente y se decanta por la electricidad.  Espera eventualmente, 

cuando termine sus estudios, convertirse primero en perito electricista, continuar estudios 

universitarios en esa dirección y probablemente seguir el rumbo de mecánica de aviación.  Además 

de ser un buen estudiante y un buen Escucha, es deportista, juega voleibol, hace atletismo, y está, ya 

lleva varios años en el escutismo.  Así que está en el umbral de convertirse en Escucha Águila, para 

lo cual va a realizar un proyecto que también tiene un gran significado familiar.   

Cuando su papá Ian era joven colaboró con los bomberos del Municipio de San Sebastián 

identificando los hidrantes que estaban en malas condiciones, pintándolos y poniéndose a la 

disposición de ese servicio municipal, y parece que desde que Ian los pintó más nadie los ha pintado.  

Así que ahora la nueva generación va a retomar esa tarea de nuevo en colaboración con los Bomberos 

Municipales, como parte del servicio comunitario que el escutismo convierte en parte de las funciones 

esenciales de este proceso de crecimiento y de desarrollo. 

Como decía la joven que realizó la reflexión al inicio de la sesión, el escutismo persigue 

sembrar en cada joven que participa de sus actividades los sentidos de justicia y de solidaridad y por 

eso el país le está agradecido. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Cómo no.  Muchísimas gracias a la compañera. 

Compañero senador Eliezer Molina Pérez. 

SR. MOLINA PÉREZ: Muchas gracias, señor Presidente. 

Hoy con nosotros se encuentra el joven Efraín Torres, quien llegó a nuestra oficina y nos ha 

hecho un relato que para mí fue de gratitud, le gusta la política, y me parece que es algo por lo cual 

nosotros tenemos que luchar de que ellos se involucren en este tipo de campo el cual le expliqué que 

muchas veces, por la trayectoria del pasado, se les ha visto a los políticos como enemigos.  Pero si él 

utiliza el poder político en beneficio de una sociedad, pues todos vamos a ganar y va a luchar por hacer 

el bien.   
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Y él me sorprendió con sus palabras.  Le gusta estudiar las finanzas, la contabilidad.  En 

momento donde nosotros estamos atravesando un problema vemos que el futuro se está desarrollando 

en esas vías.  Añadiendo eso de los problemas presentes y del futuro, también le gusta lo náutico, el 

campo náutico.  Y llegó en un momento icónico donde tenemos un buque ahí flotando frente al Morro, 

y ya él está viendo las comparables de por qué hay que ser responsable en las medidas políticas y lo 

fue entendiendo.  Pero como él tiene esa visión de ser político, nosotros le vamos a dar una oportunidad 

para que, desde la silla caliente, te escuchen tus papás y el mundo entero. 

SR. PRESIDENTE: Adelante, compañero. 

JOVEN ESCUCHA EFRAÍN TORRES: Saludos a todos.  Ya pues nos presentaron.  Ha sido 

un placer la oportunidad que nos han dado.  Mi interés es en esta área y la oportunidad de poder verlos 

todos aquí, gracias por darnos esta oportunidad en general al movimiento y a mis hermanos que están 

aquí presentes.  Y pues honestamente ha sido algo innovador para mí, ya que esto no se da todos los 

días.  Y mi alto interés por tanto el área económica, como por lo que está pasando, por mi interés 

político.  Y generalmente, para no alargarlo mucho, gracias a todos por darnos esta oportunidad tanto 

al movimiento como a cada persona individual y por esto que simplemente, pues, como ya dije, no se 

da todos los días.  Fue un placer y un gusto conocerlos a todos. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Rodríguez Veve. 

SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Muchas gracias, señor Presidente. 

En el Senado se ha convertido en una bonita tradición reconocer al Movimiento Escutista, diría 

ya que casi anualmente o anualmente recibimos a un grupo de jóvenes, a veces más de una vez, a 

veces dos veces al año.  Y estos jóvenes no solamente vienen a este Hemiciclo a recibir un 

reconocimiento personal, sino además un reconocimiento en nombre de todos los jóvenes que 

componen en Puerto Rico el Movimiento Escutista.  Este reconocimiento habitual es un testimonio de 

la constancia de esa gran virtud que insiste, que persiste contra viento y marea en cultivar a través de 

los distintos ejercicios del escutismo los valores fundamentales para la vida, procurando no solamente 

la formación de buenos ciudadanos, sino sobre todo la formación de buenas personas.   

Como decía la joven que hizo la Invocación al inicio de este acto, esos valores que inculcan, 

primero amor a Dios, segundo amor a la patria, y tercero el amor o el camino de servicio, que no es 

otra cosa que una traducción de la máxima que nos enseña amar al prójimo como a uno mismo. 

Hoy, me acompaña la joven Adriana Rodríguez García, con la que tuve la oportunidad de 

conversar un rato en mi oficina.  No la voy a hacer pasar por el trabajo de expresarse por el micrófono, 

porque Adriana por el momento no tiene interés en ser política, quién sabe si después en el camino la 

vida la dirige en otra dirección.  Pero por el momento tiene proyectado estudiar en el campo de la 

psicología.  Tiene 15 años, está en el grado décimo en una escuela en el Distrito de Guayama.   

Adriana a ti te digo que mantengas siempre en tu corazón el deseo y la actitud de servicio para 

que puedas no solamente vivirlo tú con el ejemplo, sino que además también puedas trasmitirlo a tus 

futuras generaciones.   

Y no puedo terminar sin reconocer el esfuerzo también de los padres y de las madres que hoy 

nos acompañan junto a sus hijos.  No hay la menor duda que son ustedes los primeros guías y 

forjadores de estos hombres y mujeres del hoy y del mañana. 

Son mis palabras.  Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a usted, compañera. 

Compañero Portavoz. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente, la senadora Soto Tolentino estará expresándose 

por la Delegación. 

SR. PRESIDENTE: Adelante, compañera Soto Tolentino. 
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SRA. SOTO TOLENTINO: Gracias, señor Presidente y saludos a mis compañeros y 

compañeras. 

Hoy en la mañana me acompaña un joven muy especial donde cada uno de los senadores y 

senadoras tuvimos la oportunidad de conversar, de conocerlos, de hablar.  Vienen de distintos pueblos 

y es algo que nos llena de mucha alegría y emoción.  Por eso año tras año hemos dedicado estos 

espacios a unos jóvenes que han dejado un legado y que han dejado una misión. 

El joven que tengo a mi lado, que me visitó con su mamá, es un joven que quiere dejar un 

legado para otras generaciones.  Tiene un grupo de niños el cual él quiere que los niños vivan esa 

experiencia que él está viviendo, pero aun cuando ellos cumplan su edad y marchen dejar un legado 

para que siempre lo recuerden con mucho cariño.  Por eso el escutismo no se limita aprender destrezas 

al aire libre, es una escuela de carácter, es un proceso de crecimiento donde se aprende que el liderazgo 

no se impone, se construye y que el respeto no se exige, sino que también el respeto ellos lo llevan y 

lo observan en otros para ellos continuar el camino que en una ocasión ellos comenzaron. 

Como Senadora del Distrito de Humacao me honra y yo sé que mi compañero Luis Daniel 

también tiene a un joven que viene desde Caguas, el mío está en Gurabo, y cada uno de mis 

compañeras y compañeros tienen un “Legislador por un Día”.  Y yo sé que así como cada uno de ellos 

conversaron con nosotros, de igual forma nos llevamos un regalo. 

Hoy reconocemos a estos líderes voluntarios, a los padres, a los instructores y a cada joven 

que decidió caminar el sendero del compromiso y la disciplina.  Su labor no siempre es visible, pero 

su impacto es profundo y duradero.  Y que esta dedicación sirva como mensaje claro, que el Senado 

de Puerto Rico cree en ustedes, cree en su potencial y cree en su liderazgo.  Y porque cuando un joven 

aprende a servir, aprende también amar a su patria.  Por eso es que nosotros aquí en el Senado de 

Puerto Rico es tan importante ese ejemplo y que ellos se lleven lo mejor de cada uno de nosotros.  Y 

cuando aprenden a liderar con valores, se convierten en esperanza viva para nuestra isla.  Y hoy no 

solo dedicamos una sesión, hoy afirmamos nuestra confianza en una generación que no está perdida 

como muchos lo quieren hacer ver.  Es una generación que se levanta, que se está preparando con 

unos principios para hoy poder decir que posiblemente aquí están los futuros legisladores que van a 

honrar nuestra historia y que este honrado Cuerpo los honra hoy a cada uno de ustedes. 

Y quiero cerrar con un versículo bíblico que dice, en 1 de Timoteo: “Ninguno tenga en poco 

su juventud, sino seamos ejemplo en palabras, conducta, amor, fe y pureza”.  Que Dios les bendiga 

mucho a todos. 

SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias a la compañera. 

Señor senador José Luis Dalamu, pasado presidente, adelante. 

SR. DALMAU SANTIAGO: Muchas gracias, señor Presidente y saludos a todos los Scouts 

que nos visitan. 

Quisiera referirme al Scout que me acompaña, de mi pueblo de Caguas, Johsue Reyes Pérez, 

con quien hemos compartido una serie de preocupaciones que tienen todos los jóvenes sobre su 

trayectoria, su futuro.  Johsue es del pueblo de Caguas, de Bairoa, por ahí se dice que sopla Bairoa 

cuando hay el béisbol, y ha sido parte de los equipos de la región, el Equipo ORE del Departamento 

de Educación en los torneos que propicia el Departamento de Recreación y Deportes, uniendo 

peloteros de Cidra, Cayey y Aguas Buenas y que el pasado año quedaron campeones de todo Puerto 

Rico.  Así que tengo aquí a un joven que se destaca en el deporte, pero también se destaca en el 

escutismo, se destaca participando de dos programas del programa de los Scouts, preparándose para 

su distinción de Águila, la distinción más alta que se da en el escutismo, y a la misma vez preparándose 

en su Escuela Superior de Aguas Buenas con el interés de en algún momento convertirse en piloto.  

Así que yo le recomendé que no deje ninguna de esas facetas, ya que se está destacando en ambas, 
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tanto en lo académico como en el deporte, y si tiene el tiempo para seguir haciéndolo.  También jugó 

con el Equipo AA Juvenil de Guayama y se ha destacado en el deporte jugando tercera base y center 

field. 

Así que a todos los demás compañeros escuchas, yo tuve la oportunidad de pertenecer a la 

Tropa 167 de Caguas.  Y cuando ustedes se ponen ese uniforme y empiecen a trabajar en sus diferentes 

áreas, comunidades, en la escuela, sus compañeros los miran ya como líderes.  Ustedes ya hacen la 

diferencia en sus compañeros del salón de clases.  Ustedes hacen la diferencia con sus hermanos, con 

sus familiares, con sus vecinos cuando usan ese uniforme y cuando hacen su práctica de obras cívicas 

para la comunidad.  Les exhorto a que sigan trabajando, que sigan siendo ese ejemplo y ese liderato.  

Y en el caso de Johsue, que logre sus metas, se convierta en piloto y que también se convierta en un 

pelotero de Grandes Ligas.  

Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Muy bien, compañero. 

Compañera Soto Aguilú. 

SRA. SOTO AGUILÚ: Gracias, señor Presidente. 

Yo voy a comenzar con una frase célebre del fundador de los Boy Scouts, que fue Robert 

Baden-Powell: “Traten de dejar este mundo en mejores condiciones de las que las encontraron”.  

Desde hace 114 años existe las Girl Scouts of America.  Tengo a mi lado una del trío que está aquí en 

el Hemiciclo, mi compañera Ema Meléndez, es miembro de la Tropa 207G de Guayama, pero la 

compañera Rodríguez Veve tiene otra de las miembro fundadora de la Tropa 207G y el compañero 

Toledo también.  Quisiera que se pusieran de pie brevemente.  Mía Velázquez, Adriana Rodríguez, 

ellas tres son grandes líderes y quiero que todo el mundo le preste atención a estas jóvenes, porque 

cuando yo tuve a Ema en mi oficina, Ema me explicó que querían desarrollar una nueva tropa dentro 

de la Unidad de Guayama y por eso es que existe la Tropa 207G, y es gracias a estas tres jóvenes.  Así 

que pido un fuerte aplauso para ellas. 

A mi amiga y compañera Escucha, a Ema le gusta la danza, le gusta el hip hop, le gusta la 

actuación.  Está con su mamá aquí también, que es doña Ivette Ramírez, que tuvimos la oportunidad 

de hacer un tour las tres luego de tener una reunión en mi oficina, porque en el carácter más humilde 

quiero decirles a ustedes que cuando hablaba con Ema, es la primera vez que Ema viene al Capitolio.  

Y yo le atestigüé a Ema que la primera vez que mis papás vinieron al Capitolio fue el año pasado 

cuando yo juramenté.  Así que la llevé a la Rotonda de la Constitución, le expliqué la importancia de 

la Carta de Derechos de la Constitución, también la llevé a la Cámara de Representantes, la llevé a la 

maqueta del Distrito Capitalino, le hablé sobre la Galería Histórica, que es donde queda mi oficina y 

le empecé a hablar desde el primer presidente que tuvo el Senado hasta el último.  Y indistintamente 

de que ella está pachosa, de que me dijo que no quería hablar en micrófono, tengo que atestiguar lo 

hermoso que es uno escuchar a jóvenes, ella tiene 15 años de edad, está en décimo grado, estudia en 

la Escuela Guamani Private School de Guayama.  Tanto Mía como Adriana son del Municipio de 

Patillas ambas, aunque están en la Tropa de Guayama.   

Pero lo que les quiero traer a la atención es lo que es la organización comunitaria.  A tan 

temprana edad estas jóvenes están preocupadas por tener más matrícula y me dijeron, senadora, 

particularmente me lo dijo Ema, queremos más niños y queremos más niñas en la Tropa, porque en la 

Tropa no tan solo es de Girl Scouts, también es de Boy Scouts, y queremos traer más.  Y le digo, Ema, 

¿pero tienen que ser de Guayama?  Y me dice, no, pueden ser de cualquier comunidad, de cualquier 

pueblo, después que quieran seguir los valores del escutismo. 

Y no menos importante, quiero hacer dos cosas, primero reconocer a Ema, porque Ema logró 

en el año 2021 el galardón, que es Rango de Flecha de Luz.  El Rango de Flecha de Luz en el escutismo 
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lo que significa es que usted es un líder comprobado de perseverancia, de trabajo y de dedicación.  Y 

por eso, con el mayor de los respetos, yo le voy a pedir a ella que me dé permiso para poner entonces 

entre sus badge, vamos a darle entonces oficialmente el pin del Senado de Puerto Rico como nuestra 

“Senadora por el Día” de hoy.  Así que muchas felicidades. 

Gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Soto Aguilú. 

Compañero vicepresidente Carmelo Ríos Santiago. 

SR. RÍOS SANTIAGO: Muchas gracias, señor Presidente. 

Hoy me acompaña don Ignacio Alejandro Torres Colón, quien a su misma vez quiere 

reconocer a su señora madre, doña Zuleika M. Colón y a su papá, el licenciado Juan Ramón Torres.   

En el caso de Ignacio, tiene 14 años, pero es un veterano ya, lleva mucho tiempo sirviendo en 

el escutismo.  Y tiene todas estas medallas, tiene como treintipico de badge ahí, y empezó a los 5 años, 

recibiendo la Flecha de la Luz, y demostró también y ha demostrado que ha ganado premios muy 

importantes en Ciencias, Matemáticas como el Supernova.  

Actualmente –esto le va a gustar, Presidente– es de la patrulla Tiburón.  A un amigo mío diría: 

“Como tiene que ser”.  Y es de la Tropa 723 de Bayamón.  Y todos los sábados se reúnen en el parque 

lineal donde yo los observo de vez en cuando y de cuando en vez haciendo lo que tienen que hacer, 

que es desarrollando líderes.  Y por eso agradezco mucho a todos los que están a cargo del escutismo 

en Puerto Rico, dándole confianza y estableciendo el concepto más básico, que es el de liderato, el de 

convivencia y el de experiencias de vida.  Y esas herramientas se desarrollan, no se nacen con ella.   

Y en el caso de Ignacio las lleva, le encanta el béisbol.  Estoy tratando de convencerlo que se 

convierta en pitcher, pero a él le gusta esto de ser catcher.  Y es un joven que dentro del poco tiempo 

que tuve la oportunidad de hablar con él y su papá, se ve que le apasiona todo lo que hace.   

Siguiente sus logros, y algo que va a … hoy, a él no le gusta mucho hablar, pero yo le dije, tú 

estás aquí en el Senado y esto es un parlamento, así que Ignacio, “Senador”, le toca. 

JOVEN ESCUCHA IGNACIO TORRES COLÓN: Gracias a los senadores por darme esta 

experiencia.  Me gustó.  Yo espero que siga así en el futuro con otros Scouts.   

SR. RÍOS SANTIAGO: Muchas gracias, “Senador”. 

Gracias, Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Vicepresidente. 

Corresponde el turno al señor portavoz alterno Juan Oscar Morales.  Adelante, compañero. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Muchas gracias, señor Presidente y buenos días a todos y a 

todas.  Para nosotros es un placer ver estos jóvenes hoy con ese gran uniforme que lo llevan con mucho 

orgullo. 

En la mañana de hoy me acompaña una sanjuanera, doña Joyce Rivera Cordero de tan solo 14 

años, está en un noveno grado y está en una escuela School of San Juan del Municipio de San Juan, 

que administra nuestra Alcaldía. 

Y Joyce tiene muchas habilidades, además de que se ha formado en este programa que 

desarrolla líderes.  Y algo que me ha llamado la atención de Joyce, y eso no es muy común verlo 

ahora, le gustan las ciencias y las matemáticas.  De hecho, participa en competencias de ciencia y 

matemática.  Le decía yo en mi oficina que le auguro mucho éxito, porque las matemáticas abren 

puertas para un sinnúmero de profesiones. 

Pero en adición a eso, Joyce en su trayecto en el escutismo fue una de las fundadoras de una 

manada que se formó precisamente en School of San Juan, la Manada 51, donde eso fue lo que le abrió 

las puertas a otras niñas para que pudieran ingresar a la Manada 51, allí tuvo la oportunidad de alcanzar 

el Rango de Flecha de Luz, ese es el rango mayor dentro de una Manada. 
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Y una de las cosas que me llamó la atención en el diálogo que tuve con ella es la sensibilidad 

social que ha tenido Joyce desde muy pequeña, y a lo que se ha dedicado, a atender poblaciones 

vulnerables.  A su corta edad ya Joyce tiene como objetivo atender poblaciones vulnerables. 

Y una de las cosas que me ha llamado la atención que hablaba con ella es que llevan perros de 

servicio a la escuela y ella les da terapias a los perros de servicio.  ¿Ustedes saben cómo?  Le lee 

cuentos para bajar el estrés de los perros.  Y ella me dice que eso le apasiona y le encanta ver cómo 

ese perro llega agitado y se va tranquilo, gracias a esa intervención de la compañera Joyce. 

Ella ha participado en un sinnúmero de capacitaciones y una de las que más me llamó la 

atención fue un programa que hay dentro del escutismo, se llama “Bienvenido a Holanda”, donde 

educan a otros líderes de otros países y ella ha estado ahí presente en eso. 

Joyce, a pesar de que tiene 14 años tiene sus metas muy claras, pero demasiado claras, donde 

ella se encamina a conseguir durante este año el rango más alto que tiene el escutismo, que es el del 

Águila, ¿verdad?  Así que ya ella está muy definida qué es lo que quiere y ya comenzó a trabajar en 

eso. 

Así que nosotros desde el Senado de Puerto Rico no tenemos duda que ella habrá de alcanzar 

ese objetivo que ella tiene.  En adición, a que ahora en verano va a participar del famoso campamento 

Jamboree Nacional.  Saben lo que significa eso, ¿verdad? 

SR. PRESIDENTE: Portavoz, Jamboree. 

SR. MORALES RODRÍGUEZ: Jamboree, perdón, Jamboree.  Jamboree Nacional que se hace 

en Virginia y ella va a estar allí representando y ya me dijo que iba a llevar una bandera de Puerto 

Rico para ese gran campamento Jamboree que todo el mundo, todos los que están en el escutismo 

siempre sueñan con participar de ese campamento. 

Así que, compañeros y compañeras, y jóvenes que nos acompañan, realmente Joyce es una 

figura que debemos mirar, que debemos emular dentro del escutismo, porque ha vivido plenamente lo 

que es eso, su vida y su ejemplo la ha transformado y esto le ha ayudado para desarrollarse como 

estudiante, para desarrollarse como hija, como amiga y como ciudadana de Puerto Rico. 

Así que Joyce, desde el Senado de Puerto Rico nosotros te deseamos el mejor de los éxitos y 

sabes que desde el Senado aquí puedes contar con nosotros para poder alcanzar cualquier meta.  Que 

Dios te bendiga. 

SR. PRESIDENTE: Le corresponde el turno a la compañera senadora Ada Álvarez Conde.  

Adelante, compañera. 

SRA. ÁLVAREZ CONDE: Gracias, señor Presidente. 

Primero que todo, saludos a todos los jóvenes Scouts, qué bueno que están aquí, esto realmente 

es suyo.  Siempre le digo a la gente que ustedes no trabajan para nosotros, nosotros trabajamos para 

ustedes.  Así que todos ustedes son nuestros jefes también. 

En mi caso, quiero tomar un tiempo para presentar a los que me acompañan, estoy con dos 

jóvenes, porque el compañero Santiago no está.  Así que tengo un dos por uno y voy a comenzar. 

A mi derecha tengo a Marcos Andrés Cosme, 16 años, que es del pueblo de Guayama.  Y 

hablando con él sobre lo que le gusta, el instrumento, toca batería, le gusta la música desde salsa y me 

mencionó hasta tango -que no es tan común- y otras cosas.  Pero está en el Staff del Orden de la Flecha 

y el entrenamiento del National Job Leadership Basic Training, le interesa la patología del habla.  Así 

que aquí tenemos a Guayama en Marcos, a quien pido un fuerte aplauso. 

Entonces tuve un momento para compartir con la joven Ariana Sophia Reyes Pérez.  Ariana 

como mencionaron es de Gurabo, pero estudia en la escuela urbana de Aguas Buenas, tiene 15 años y 

lleva mucho tiempo en los Scouts, pero está…  Ya me explicó qué es Manada, Tropa, Altaventura y 

Sea Scout, y ella es las tres: Tropa, Altaventura y Sea Scout. 
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Me llamó la atención que no solamente consiguió su Eagle a los 13 años siendo joven, sino 

que me explicó dos cosas que yo creo que hay que resaltar.  Primero, lo que fue la inclusión de las 

niñas en los Scouts del 2019 en la que participa, a la que le agradezco siendo una Senadora por 

Acumulación y por Acumulación de mi Delegación la única mujer, que me haya ofrecido el pin de 

Scouts para mostrar a las féminas en este grupo. 

Y no solamente eso, lo que significa esa equidad o ese asunto de querer amar la naturaleza, de 

retarse.  Yo creo que al final del día es retarse, no es tú y la naturaleza, sino tus valores, cómo tú te 

retas y cómo tú sobrevives.  Yo creo que lo que aspiramos todos es a que tengamos un Puerto Rico 

donde no haya que sobrevivir, sino que se pueda vivir. 

Así que estas destrezas de vida y valores las tiene ahí y añado que es la tesorera nacional de 

un Concilio que se llama Yokahú, que yo creo que es bien importante.  Me mencionaba que tiene 

simbolismos taínos.  En estos momentos Estados Unidos no pueden tener los símbolos taínos, aquí en 

Puerto Rico sí, porque son nativos, no están quitándole a otros. 

Así que lo que son nuestras raíces, lo que son sus valores, agradezco a su padre Josué, a su 

hermano Johsue que está también en el escutismo y a su madre, Liz Marie, igual que a los compañeros.  

Gracias por lo que están haciendo, a los padres, a los líderes, y qué bueno que en el Senado podamos 

traer a estos jóvenes que van a ser los que nos van a reemplazar en el futuro.  Y que no importa si no 

terminan siendo políticos, todo es política; y lo que están aprendiendo lo pueden utilizar para un mejor 

Puerto Rico. 

Que Dios los bendiga. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Reyes Berríos. 

SR. REYES BERRÍOS: Gracias, señor Presidente.  Muy buenas tardes a todos.  Feliz y 

contento de ver este Hemiciclo completo no solamente de jóvenes, pero jóvenes del Distrito Senatorial 

de Guayama, de Coamo, Salinas, Guayama también, municipio. 

Hoy tengo a mi lado el joven Pablo Andrés Cosme Torres.  Pablo tiene 14 años, pero ya 

demuestra una madurez y una disciplina que inspira, es un estudiante destacado, responsable y 

comprometido con sus estudios, siempre busca dar lo mejor de sí y entiende que el esfuerzo es la clave 

para alcanzar sus metas. 

Como miembro de los Boy Scouts vive valores como el respeto, la honestidad y el servicio.  

Ser Scout no es solo llevar un uniforme, es actuar con carácter y estar dispuesto a ayudar a los demás.  

Pablo representa esos valores con orgullo. 

En la cancha de baloncesto también se destaca, es un gran jugador, apasionado y disciplinado, 

sueña con llegar a ser baloncelista profesional y trabaja cada día para acercarse a esa gran meta.  Tiene 

talento, pero sobre todo tiene dedicación. 

Además, aspira a estudiar física.  Eso demuestra que no solo tiene habilidades deportivas, sino 

también una mente curiosa y brillante.  Quiere entender cómo funciona el mundo, cómo se mueven 

las cosas, cómo funciona el universo. 

Pablo, ejemplo de que se puede soñar en grande y trabajar fuerte al mismo tiempo, tiene metas 

claras, valores firmes y un futuro lleno de posibilidades.  Pablo, sigue adelante, sigue estudiando, 

entrenando y creyendo en ti y estoy convencido que si sigues haciendo lo que estás haciendo, como 

dice un gran puertorriqueño, los mejor está para venir por ti.  Gracias. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Sánchez Álvarez. 

SR. SÁNCHEZ ÁLVAREZ: Muy buenas tardes, señor Presidente. 

Hoy me acompaña del Municipio de Loíza, donde mi bisabuela fue Alcaldesa, Néstor Silva 

Mejía.  Néstor estudia en el Colegio, en la Academia Cristiana LOGO el undécimo grado, tiene 16 



Jueves, 12 de febrero de 2026 Núm. 1 

 

 

14212 

años, sus padres son Sandra Mejía y Luis Alemán.  Su aspiración a convertirse en ingeniero en 

aviación, pero sobre todo servirle a nuestra nación Estados Unidos como un gran Marines. 

Está en el cuadro de honor, tiene altas notas y buenas notas, le gusta la ciencia, el reto para él 

son las matemáticas, está en el Rango Life dentro de su Tropa, pero también tiene una categoría 

especial, por eso es que lo observan con otro color, que es la Categoría Barco Unidad 360.  Tiene dos 

hermanos mayores, reside en el Barrio Medianía de Loíza. 

Y para nosotros es un gran orgullo, le encanta el football, juega el football, pero americano y 

su grupo favorito fue el que casi nada más y nada menos el que ganó, los Seahawks.  Así que también 

pertenece a la Tropa que está ubicada en la Logia Soberana de Santurce y su lema que es lo más que 

promueve es “Estar siempre listo”.  Su consigna, hacer las cosas…  ¿Cómo fue?  “Hacer buena acción 

diaria”.  Eso es así. 

Le voy a dejar al señor senador para que tenga unas palabras, no sin antes decirle a todos los 

padres y madres que se encuentran en el Hemiciclo.  Gracias por inscribir y llevar a nuestros niños a 

organizaciones como estas para que se transforme su vida.  En el caso de Néstor, está desde los cuatro 

(4) años. 

Y en las gradas también se encuentra una gran amiga mía, estudiamos juntos, la doctora Ellie 

Santiago, profesora de la mejor Universidad de Puerto Rico, Mayagüez.  Gracias Ellie.  Y Nagoé te vi 

en la barriga de Ellie cuando estuviste, ella trató de disciplinarme en el deporte, pero era para mí bien 

difícil todas esas carreras que ella hacía. 

Así que le doy la palabra al señor senador Néstor Silva, de Loíza, Puerto Rico.  ¿No quiere?  

Ah, está tímido.  Bueno, pues muchas gracias. 

Esas son mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Muy bien, compañero. 

Le corresponde el turno a la señora Padilla Alvelo.  Adelante, compañera. 

SRA. PADILLA ALVELO: Levántese señorita senadora.  Hoy, pues me acompaña una joven, 

joven, 14 añitos, pero llena de muchos sueños.  Conozco a su abuelo de muchos años, vegabajeño, sus 

padres esta mañana estuvieron conmigo en la oficina y ella y realmente vemos una familia bien 

constituida, porque son parte del propio Movimiento del Escutismo.  Y eso es clave cuando nosotros 

queremos que nuestros niños, nuestros jóvenes se desarrollen en lo que son los principios morales y 

cristianos, y ella es un ejemplo. 

Adriana, Adriana Stella, estudia en la escuela intermedia de la Universidad de Puerto Rico y 

está allí desde muy pequeña.  O sea, que tenemos aquí una gallita -¿verdad?-, una gallinita, que se 

viene formando desde muy pequeña en la universidad. 

Cuando hablamos con ella en nuestra oficina en la mañana de hoy, nos hablaba de los 

diferentes sueños que una niña de 14 años puede tener. Pero vemos una niña que va con mucha visión 

enmarcada en muchísimas cosas, pero todavía dice que no está muy segura de lo que ella quiere hacer 

en el futuro, porque definitivamente tiene el tiempo para así desarrollarlo. Me contaron sus padres que 

en el día de ayer ella tomó el examen de la Escuela Especializada de University Gardens, deseándole 

a ella la mayor de las suertes, le pregunté, ¿te gusta las ciencias y las matemáticas? Me miró, se sonrió, 

pero, sin embargo, esta jovencita mayormente su interés es en la medicina, como puede ser las leyes, 

como puede ser la gastronomía, pero hay algo en ella, a la corta edad de cuatro (4) años, esta niña toca 

flauta, pero fíjense no es del Distrito de Bayamón, su familia es de Vega Baja, están establecidos en 

Río Piedras, University Gardens. O sea, Juan Oscar son tuyos de allá de Río Piedras, y sin embargo 

pertenece a la Tropa 240, de mi Guaynabo City. Así que de alguna manera vemos a esta jovencita que 

es parte de nosotros, pero para los padres cuando uno los ve con los uniformes también con ellos, la 

familia completa créanme que el futuro de estos jóvenes va a ser uno de ejemplo donde les dije, 
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principios morales y cristianos que tanta falta nos está haciendo y estos jóvenes vienen formándose en 

actividades donde existe la empatía de lo que puede ser la necesidad, de lo que puede ser muchas 

situaciones que pasan precisamente quizás a su edad. 

Curiosamente conocíamos a los Boy Scouts, ¡qué bueno, qué bueno que el movimiento ya no 

es Boy Scouts solamente, también tenemos Girl Scouts! Y yo creo que para que podamos tener el 

respeto hacia la mujer en el futuro, hay que empezar desde aquí y no es unos por allá y otros por acá, 

los podemos tener dentro de una misma organización, pues Adriana sabe que va a recibir muchas, 

pero muchas experiencias.  

Ella, pues le pregunté si quería dirigirse como la “Senadora del Distrito de Bayamón”, aunque 

viva en Río Piedras, pero hoy me está representando el Distrito Senatorial de Bayamón, precisamente 

a esta servidora. Adriana el micrófono es tuyo. 

JOVEN ESCUCHA ADRIANA RODRÍGUEZ: Quiero darles un reconocimiento a todos los 

senadores que se sacaron de su tiempo y espacio para atendernos a nosotros, a los jóvenes, ya que 

muchos no tienen la oportunidad de pasar por esta experiencia única y estoy sumamente agradecida 

por ser una de las privilegiadas.  

También quiero dar gracias a Migdalia por ser una grande inspiración. Gracias. 

SRA. PADILLA ALVELO: Muchas gracias, señor Presidente.  

SR. PRESIDENTE: Muchísimas gracias.  

Compañera vicepresidenta Jiménez Santoni, adelante. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Gracias, señor Presidente. 

Bienvenidos a todos los Escuchas, un año más nosotros siempre los recibimos con mucho 

cariño, mucho amor y para nosotros es un privilegio poder tener a estos jóvenes en el Hemiciclo.  Hoy 

me acompaña como “Senador del Distrito de Carolina”, Eden A. Colón.  Eden A. Colón, aquí esta 

Eden, tiene 1 años es residente del hermoso pueblo de Carolina, es de la Tropa 1963, de Cupeyville, 

sus padres que lo acompaña en el área de arriba, Ángel y Astrid han sido parte de este desarrollo de 

este joven, está en undécimo grado, y estudia en Stream Academy.  

Él lleva ya dos (2) años en esta Tropa y queremos también, él quería -¿verdad?- decir, ahorita 

yo espero que hable, lo estoy tratando de convencer.  Él nos dice que ser Scout le permite hacer cosas 

para su vida, para su sobrevivencia, experiencias que no tiene en el salón de clases, pero sí tiene la 

oportunidad hacerlo a través de las reuniones con los Escuchas. También estuvimos hablando de sus 

sueños, él todavía está en ese proceso de desarrollo y sabemos que los Escuchas los van a estar 

ayudando para que puedan tomar las mejores decisiones.  Él práctica el boxeo, práctica baloncesto 

con sus jóvenes, es un joven como cualquier otro lo único diferente es que es Escucha y esas 

herramientas que él tiene adicionales, pues lo va a llevar en su desarrollo -¿verdad?- social y cuando 

sea adulto. Él agradece también, porque van a dar próximamente un curso de mecánica y él está muy 

entusiasmado, así que si hay alguien de la Tropa de Cupeyville sepan que él está muy entusiasmado 

con eso, porque él dice que “yo voy a tener mi auto y esto me va a servir a mí en el futuro”. 

Así que ser Escucha es una vocación que involucra también a la familia, a los padres, tan 

importante para el desarrollo de nuestros jóvenes y nuestros niños. Y quién de ustedes los padres, que 

le damos las gracias por acompañarlos a cada campamento, a Guajataca, que me imagino que muchos 

han ido hasta allá y son parte fundamental y se vuelven una comunidad. 

De igual manera a los Scouts Masters, que son quienes ustedes les dejan a sus hijos para que 

puedan -¿verdad?- llevarlos a la práctica del escutismo. Así que, ¿vas a hablar Eden?  Eden va a hablar, 

qué bueno. 
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JOVEN ESCUCHA EDEN COLÓN: ¡Que lindo día hoy -¿verdad?-  ¡Ah!, hola mi nombre es 

Eden, ya como han escuchado, agradezco esta oportunidad, gracias por tenerme ahora y que hopely 

eventualmente me tengan otra vez, maybe, o si me quieren, pero sí, gracias, gracias. 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Gracias, Eden, que Dios te bendiga y a todos los Escuchas.  

SR. PRESIDENTE: Compañero Toledo López. 

SR. TOLEDO LÓPEZ: Buenas tardes a todos y a todas, a los compañeros y compañeras 

miembros del Senado que se incorporan hoy, parte de los Boys Scouts. 

Dice la Biblia en Proverbios, “instruye el niño en su camino y aun cuando fuere viejo no se 

apartará de Él”. Y quiero comenzar con agradeciéndole a cada Scout Master, a cada mentor o mentora, 

padre, madre, abuelo, abuela, que se han encargado de instruir a cada uno de estos jóvenes en un 

camino, en un camino muy particular, en un camino de mucha bendición, en un camino que demuestra 

que hay que trabajar fuerte, que hay que dedicarse, que hay que entregarse, que hay que hacer las 

cosas con verticalidad, con compromiso, con civismo, porque ese es el camino que al final del día va 

a producir para cada uno de ustedes y claramente para cada uno de nosotros, un Puerto Rico y un 

mundo mejor. 

No tengo la más mínima duda de que los jóvenes y las jóvenes que están aquí con nosotros 

han empezado a caminar ese camino y a labrarlo perfectamente bien. A mí me acompaña Mía 

Velázquez Silvestrini, Mía tiene una cantidad de badges en su chaqueta, cada uno de ellos simboliza 

un logro distinto y si nos sentamos a explicar cada uno de ellos pues estamos hasta mañana, porque la 

realidad es que yo le pedí unos en particular y la realidad es que cada uno de esos badges que ella 

carga representa no solo una experiencia, sino también un aprendizaje, un aprendizaje que se lleva 

para el resto de su vida. 

Hay unos en particular que me impresionaron muy positivamente y son esos badges que 

representan civismo, que representan ciudadanía, que representan lo que es el respeto al prójimo, lo 

que es enseñarte a trabajar con la diversidad, con la diferencia, cosas que si las vamos aprendiendo 

desde niños realmente las podemos practicar perfectamente bien cuando somos adultos y quisiéramos 

muchos adultos aprender de ellos y de ellas. 

Mía está ahora mismo estudiando su décimo (10) grado en la Escuela Superior, va con el favor 

de Dios a estudiar medicina, ya sabe exactamente dónde va hacer el bachillerato, donde va a estudiar 

la Escuela de Medicina, me impresionó positivamente, quiero decir que es hija de un amigo, un amigo 

que no sabía, porque cuando la vi llegar y veo a su padre, pues obviamente lo identifico y yo ¿qué tú 

haces aquí? Y claramente bueno esa que está ahí es la hija mía y yo pues gracias al Señor. 

Así es que la realidad de que el destino nos lleva a encontrarnos con gente buena, en lugares 

buenos para dejarle saber a esos padres, que aquí también hacemos reconocimiento de esto jóvenes, 

para dejarle saber que en Puerto Rico nos preocupa su trabajo, su futuro y su destino. Y a cada uno de 

los jóvenes que está aquí sepan que compañeros y compañeras del Senado hemos presentado proyectos 

de ley que buscan de una forma o de otra fortalecer una isla que es el legado que le dejamos a ustedes, 

pero no para que se queden con ella, sino para que sigan labrándolo como ustedes han ido aprendiendo 

a labrar, ¿por qué? Porque cuando le pasemos esta isla a las manos suyas, nosotros vamos a tener los 

pies puestos en ella todavía y necesitamos que ustedes hagan por nosotros ese mismo bien que otros 

han hecho para que nosotros estemos aquí. 

Eso quiere decir que cuando pasemos esa antorcha, no es porque nosotros nos vamos, es porque 

confiamos en que cada uno de los “Senadores y Senadoras Scouts” que se encuentra aquí, puede tomar 

a Puerto Rico en sus manos y puede seguir desarrollándolo para que cuando nosotros seamos los 

viejitos, que nos falta tiempo, pero cuando lo seamos, podamos vivir de una forma plena, sana y 

saludable. 
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Me da mucha alegría saber que son estos los jóvenes a quienes les estamos dejando este legado. 

Me da mucha alegría saber que son ellos los que van a seguir aguantando a Puerto Rico y llevándonos 

siempre a un puerto seguro. 

Presidente le agradezco muchísimo que estemos honrándolos hoy y esta honra es para ellos, 

para lo que ellos representan, porque sepamos que hay muchos más en Puerto Rico Scouts que hacen 

este mismo trabajo y eso hay que aplaudirlo, a sus padres, a sus madres, a los Scouts que les dirigen, 

gracias, gracias verdaderamente, porque la misión es más importante. 

Esas son mis palabras señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera González Huertas. 

SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Muchas gracias, señor Presidente. Un saludo a todas las 

personas que se encuentran en el día de hoy en este Hemiciclo y a los que nos ven a través de los 

diferentes medios.  

Quiero felicitar a todos los jóvenes que promueven, que aportan a este país promoviendo los 

valores que trae todo el Movimiento Escutista. Y la tarde de hoy quiero presentarles al joven Sebastián 

Lebrón Rosado, que no quiere hablar, no quiere hablar, eso fue la primera advertencia que me dio, 

pero es un joven bien, bien decidido en sus planes futuros.  

Sebastián es amante del baloncesto y del soccer, lo práctica es del Municipio de Guayama y 

algo que me impactó positivamente de Sebastián es que rápido que le pregunté, ¿cómo es que se llama 

tu mamá? también te voy a anotar el nombre de mi papá, así que Denilza y Gerardo, creo que están 

haciendo un buen trabajo inculcándole a Sebastián los valores de la familia, importante para esta 

servidora. Y Sebastián dice que es amante al inglés, todavía no sabe qué profesión va a escoger, pero 

tan solo tiene 15 años.  

Diciéndole a Sebastián desde mi oficina y a todos los jóvenes que nos escuchan que 

aprovechen el tiempo, que aprovechen cada oportunidad que le brinda este movimiento y las 

oportunidades también que le brinda la vida, no todos van a ser legisladores, pero es importante que 

cualquier ocupación que ustedes vayan a ser, pues se destaquen siendo los mejores y dando lo mejor 

de sí. 

Enhorabuena Sebastián y aquí en la oficina en el Senado, en el Distrito de Ponce estamos en 

la mejor disposición, nos reiteramos a la orden. Y él que me dijo que no quiere hablar, me acaba de 

hacer una seña, porque quiere dirigirse a ustedes. 

SR. PRESIDENTE: Adelante.  

JOVEN ESCUCHA SEBASTIÁN LEBRÓN: Muchas gracias a todos por tenerme aquí, espero 

poder volver y gracias a papi y mami. 

SR. PRESIDENTE: Compañero González Costa. 

SR. GONZÁLEZ COSTA: Muchas gracias, señor Presidente. 

El escutismo, enseña a los jóvenes y a las jóvenes que participan de él distintas destrezas, 

hemos escuchado destrezas de convivencia, de destrezas de sobrevivencia y Mía Oquendo Mujica, 

quien es natural de San Juan y está en primer año de Comunicaciones. En el breve espacio que hemos 

compartido he descubierto que tiene grandes destrezas de comunicación, que conoce muy bien el 

escutismo y me ha explicado muy bien en qué consisten esas distintas destrezas de convivencia y 

sobrevivencia, aunque no me ha dicho que quisiera ser legisladora, eso se parece mucho a las destrezas 

que hay que tener para estar aquí, convivencia, a la misma vez que sobrevivencia y comunicar muy 

bien. Ella pertenece a la Tropa Crew 2000 y Mía, como buena estudiante de comunicaciones, interesa 

en convertirse en Portavoz de su Tropa ante el Senado de Puerto Rico, como su gestión de “Legisladora 

por un Día”, así que el micrófono es de su señora Portavoz de la Tropa Crew 2000, para que se dirija 

al Senado de Puerto Rico. 
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JOVEN ESCUCHA MÍA ENID OQUENDO: Muchas gracias, buenas tardes.  

Un Escucha es honrado, leal, servicial, amigable, cortés, bondadoso, obediente, alegre, 

ahorrativo, valiente, limpio, reverente. Esos son los valores que son inculcados en estos jóvenes que 

ven aquí, los jóvenes del escutismo de Scouting America, previamente conocido como los Boy Scouts 

of America, no de ser confundidos con las Girl Scouts, dos (2) programas distintos, pero bastante 

similares a lo que yo he tenido la oportunidad de pertenecer a ambos de ellos. 

El escutismo, una filosofía de vida que nos brinda la oportunidad de descubrir nuestras 

pasiones y convertirnos en los líderes del futuro, ayudando a nuestros semejantes en todo momento. 

Me gustaría que reflexionen en ese mensaje, en su diario vivir y en su trabajo, pero por último y no 

menos importante, les agradezco la oportunidad de estar aquí presente, a Adrián González por 

brindarme la oportunidad de ejercer mi voz y representar el Escutismo de Puerto Rico, al igual que a 

mi madre que se encuentra allá arriba grabándome, muchas gracias, ella es una mujer sumamente 

servicial y líder de este movimiento que otra vez digo, muchas gracias por la oportunidad, muy buenas 

tardes, mi nombre es Mía Enid Oquendo Mojica. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Compañero González López. 

SR. GONZÁLEZ LÓPEZ: Buenas tardes, señor Presidente y a los compañeros senadores. 

En la “Semana del Escutismo” nos agrada y nos alegra ver este Hemiciclo lleno de jóvenes 

con mucha esperanza, con mucha fe, con mucho deseo de echar hacia adelante y me acompaña hoy, 

nosotros los que estamos aquí pues mucha veces en el furor de la política -¿verdad?- pues nos 

presentan cuando estamos caminando y en las actividades y hoy pues yo voy a presentar a quien se va 

a convertir en el nuevo “Senador de mi Distrito”, se llama Enrique Quiles, tiene 13 años de edad, 

pertenece a la Tropa 847, de San Sebastián con el rango de Star. Cursa el octavo grado en la Academia 

San Sebastián Mártir. Aspira académicamente a estudiar Administración de Empresas, con 

Concentración en Contabilidad. y un dato importante que nos da y que mis hijos, yo tengo dos (2) 

hijos de 16 y 17 años y ambos me lo han dicho también, yo quiero tener libertad financiera. Y ese dato 

Enrique fue enfático y me lo dijo cuando le pregunté qué deseaba estudiar en la universidad. 

Adicional a eso se destaca en el deporte de voleibol y en la labor social ha participado 

acondicionando escuelas en desuso para uso de las comunidades. 

Así que yo quiero ahora que tome el uso de la palabra Enrique Quiles. 

Adelante. 

JOVEN ESCUCHA ENRIQUE QUILES: Muy buenas tardes. Hoy les quiero dar las gracias a 

todos los que están aquí presente. Les doy las gracias al deporte al escutismo y especialmente a mi 

familia. Pero en más sobre todo a mi padre que siempre ha estado ahí conmigo en los momentos 

buenos y malos.  

Gracias. 

SR. GONZÁLEZ LÓPEZ: Son mis palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañera Pérez Soto. 

SRA. PÉREZ SOTO: Muy buenas tardes a todos. Gracias, señor Presidente. 

Para mí es un honor presentar a un joven que, aunque no es de mi Distrito es vecino, porque 

es del Municipio de Isabela y me acompaña el próximo “Senador del Distrito de Mayagüez”, el 

honorable Alexander Emanuel Rivera Ortiz de 15 años, cursa el noveno grado y allá arriba está 

Mariselis Gracia. Y tengo que reconocer la presencia de los padres, madres, encargados y líderes por 

el trabajo extraordinario que hacen y por creer en la juventud. Y como decía mi compañera de 

Humacao: “la juventud no está perdida”. 
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Así que Alexander es un chico multifacético, él es deportista, juega soccer, él también practica 

como salvavidas, monaguillo también de la iglesia y próximamente ahora en el mes de julio nos va a 

representar a Puerto Rico como Miembro del Orden de la Flecha y representará en el Jamboree 

Nacional, un evento que reúne a miles de Scouts de Estados Unidos y Puerto Rico. Así que un fuerte 

aplauso a Alexander.  

Puerto Rico está muy orgulloso de ti. Así que les dejo ahora un breve palabras a nuestro 

“Senador”. 

JOVEN ESCUCHA ALEXANDER E. RIVERA ORTIZ: Muy buenas tardes. Yo no voy a 

decir mucho, gracias al Presidente por brindarme esta oportunidad de estar aquí. Esta es mi primera 

vez en El Capitolio. Y muchas gracias a mi madre que siempre me ha apoyado en las actividades de 

los Scouts, en todo me ha apoyado, en los deportes y gracias por traerme aquí mami. 

Sería todo. 

SRA. PÉREZ SOTO: Esas son nuestras palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Luis Daniel Colón La Santa. 

SR. COLÓN LA SANTA: Muchísimas gracias, señor Presidente.  

Primero que nada, darle gracias a Dios y bendecidos siempre por esta oportunidad y de tener 

aquí a todos estos padres en las gradas. Es bien importante estar presentes en la vida de todos estos 

jóvenes. Y para mí es más que orgulloso tener una persona aquí al lado mío que hemos hablado en la 

mañana de hoy. Qué pena que tuvo que irse en un momento dado a dar un recorrido por El Capitolio, 

porque teníamos muchas cosas que hablar.  

Así como también he escuchado varios compañeros, pues yo tengo aquí a mi lado izquierdo a 

Yabriel Alejandro Duprey Rivera. Y así como he escuchado por ahí, tengo a un joven que también 

quiere estudiar Administración de Empresas y en Contabilidad, así que yo creo que también quiere 

tener sus finanzas al día y quiere ser un emprendedor y para mí es más que orgulloso que yo siendo 

Contador, tener una persona que quiere ir y encaminar en la Contabilidad y en este caso lo que siempre 

quiso mi querida madre, que fuera abogado, pues en este caso le deseo la mejor de las suerte sea un 

abogado contributivo, hoy día eso es fundamental. Y yo sé que el compañero allá Eliezer debe estar 

diciendo ojalá y lo sea.  

En este caso yo tengo un joven de Caguas. Otro, como dice el compañero Dalmau, otro sopla 

Bairoa. En este caso como decía Ramito.  

Y este joven también pertenece al Club de Oratoria y yo le dije, me encantaría, porque vas a 

ser un “Senador en este Día”, que te expreses aquí para todos los compañeros y compañeras del Senado 

de Puerto Rico y al señor Presidente.  

A palabras suyas, señor “Senador”. 

JOVEN ESCUCHA YABRIEL A. DUPREY: Gracias, Presidente.  

Buenas tardes, saludos a todos. Hoy quiero hablar un poquito de la experiencia que tuvimos 

aquí, porque esto no se da todos los días. Scout no tiene solamente el campamento para hacer rango y 

coger pasarla con amigos, sino también Scouting tiene muchas oportunidades y un día como hoy 

enseña que esta es una de las grandes oportunidades que puede ofrecer el Scouting. Y esto es solamente 

porque se escogió porque hay que agradecer no solamente a nuestro Senado que nos dio esta 

oportunidad hoy, sino a los grandes padres que nos están mirando desde arriba porque si no fuera por 

ellos que cogieron ese paso en algún momento de su vida para que nosotros podamos ser Scouts, no 

estuviéramos aquí y no estuviéramos en este momento compartiendo desde el tour hasta estar en una 

sesión especial también. Porque momentos como estos son los que motiva al futuro de jóvenes que 

están aquí para trabajar y dar su cien por ciento (100%) por Puerto Rico. 

Buenas tardes. 
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SR. COLÓN LA SANTA: Serían nuestras palabras, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: ¿Algún otro compañero o compañera? 

Señor Portavoz. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente. Ahora corresponde escuchar su mensaje. 

SR. PRESIDENTE: Cómo no. Voy a dirigirme desde aquí mismo. 

Quiero comenzar por destacar la importancia que tiene el escutismo en Puerto Rico.  

La joven Mía Enid Oquendo Mojica, que está allá sentada con el compañero González Costa 

hizo referencia a lo que se conoce como la Ley del Scout.  

Yo también pertenecía a la Tropa 71 de Trujillo Alto hace algún tiempo. Y esa Ley ha tenido 

algunas enmiendas, por ejemplo, lo que ahora llaman servicial en aquel momento era útil. Y lo que 

ahora llaman ahorrativo, pues en aquel momento se le llamaba económico, pero vamos a repasar eso, 

vamos a compartirlo con los compañeros aquí y que quede para récord para la posteridad. 

La Ley del Scout, un escucha es honrado, leal, servicial, amigable, cortés, bondadoso, 

obediente, alegre, ahorrativo, valiente, limpio y reverente. Y hay una promesa que cada persona que 

forma parte de los Boys Scouts y de las Girl Scout, tiene que hacer que es la siguiente y quiero que la 

escuchen con detenimiento. 

“Por mi honor, prometo hacer todo lo posible para cumplir con mis deberes, con Dios y mi 

patria, y obedecer la Ley del Scout. 

Ayudar a mis semejantes en toda ocasión, mantenerme físicamente fuerte, mentalmente alerta 

y moralmente recto”.  

Lo que se construya sobre esa Ley y esa promesa tiene que ser positivo para el pueblo de Puerto 

Rico. 

Los padres, madres, familiares que correctamente llevan sus hijos a participar en el escutismo, 

definitivamente quieren lo mejor para sus hijos, pero quieren lo mejor para Puerto Rico, para la 

familia. 

La experiencia que tuve en los años que pertenecí a la Tropa 71, en términos de la formación, 

la capacitación, destreza de liderato, disciplina, fueron excelentes. Y esa formación no tan solo nos 

ayudó en términos de lo que fue el entorno familiar y la comunidad, sino más adelante en los estudios 

y en el desempeño profesional. De igual manera, nos proveyó una herramienta útil para ser exitosos. 

Así que cuando escuchaba a Mía Enid hablar ahorita muy elocuentemente y a todos los que le 

precedieron a ella en la palabra, pues tenemos que tener la certeza que hay esperanza en nuestra 

juventud. Hay esperanza cuando miran lo que es la Ley del Scout, cuando hacen la promesa, más allá 

de lo que es trivial, de lo que es liviano, de lo que es cool, de lo que es correcto y de eso se trata el 

escutismo. 

Y ahora, pues quisiera referirme a quien me acompaña hoy en la Presidencia, se trata de 

Sebastián Yamil Rosado González, está aquí a mi derecha y es un joven comprometido y disciplinado 

con un alto sentido de liderato que se ha destacado en diversas áreas académicas, extra culturales y de 

servicio comunitario.  

Dentro del Movimiento Boy Scout, ha demostrado un crecimiento constante y una marcada 

vocación de servicio. Posee el Cemí de Bronce y ha ocupado importantes posiciones de Jefe de 

Liderazgo, entre ellas, Jefe de Logia, Primer Vicejefe, Jefe Capitular, Boatswain’s Mate of 

Administration. Así mismo ha fortalecido sus destrezas mediante múltiples adiestramientos, 

incluyendo el National Job Leadership Training, en el cual participó como el Joven del Año en el año 

2022 y formó parte del Staff Juvenil en los años 2023 y 2024, además de completar los cursos. 

En el área de robótica ha alcanzado un reconocimiento a nivel mundial, al recibir los Joshua’s 

Awards, participando durante tres (3) años consecutivos en competencias internacionales, años 2022, 
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2023 y 2024. Donde ha demostrado excelencia, innovación y un notable trabajo en equipo que es 

cardinal y fundamental en todo grupo que quiere ser exitoso.  

A nivel académico, cursó estudios en la Escuela Especializada de Ciencias y Matemáticas 

donde ha sido reconocido por su destacado desempeño en matemáticas. Así como por su participación 

sobresaliente en danza y deporte, reflejando un desarrollo integral, tanto académico como personal.  

Sebastián es un joven que sin lugar a dudas es un claro ejemplo de perseverancia, liderato, 

compromiso y destacándose como un modelo positivo para su comunidad y para otros jóvenes. 

A sus padres, a su familia y a él, los felicito por el éxito alcanzado y estoy seguro que vendrán 

muchos más triunfos y más logros para él, para su familia y para Puerto Rico. 

Así que enhorabuena, Sebastián, si quieres hacer uso de la palabra. 

JOVEN ESCUCHA SEBASTIÁN Y. ROSADO: Pues buenas tardes a todos, espero que se 

encuentren bien. Muchas gracias a mi mamá por traerme aquí, muchas gracias a los senadores por 

darme la oportunidad. Gracias al Presidente por permitirme estar aquí hoy. Muchas gracias a todos 

mis hermanos Escuchas a los que están y a los que no están presentes hoy aquí.  

Muy agradecido por ser parte de esta trayectoria. Gracias a todos los líderes del escutismo por 

guiarnos a todos nosotros porque hoy estamos aquí nosotros, mañana vienen otros y esto es algo que 

se debe quedar por la eternidad. Una historia que debemos permanecer por los siglos. 

Hoy somos nosotros, mañana serán nuestros hijos, nuestros nietos y nuestras próximas 

generaciones. 

Gracias a todos. 

SR. PRESIDENTE: Bueno, básicamente después de escuchar a Sebastián, pues se los dije.  

Adelante, señor Portavoz. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente, en este momento se dará la lectura a la Moción 

aprobada por este Cuerpo por motivo de esta Sesión Especial. La lectura de la Moción estará a cargo 

del senador Presidente de la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes, el senador Rafy Santos 

Ortiz. 

Mientras tanto le hacemos entrega de las mociones personalizadas y se le colocará el pin del 

Senado a los jóvenes que nos acompañan. 

SR. SANTOS ORTIZ: Muchas gracias, señor Presidente.  

Buenas tardes, compañeros y compañeras. A todas las personas que nos visitan hoy al Senado 

de Puerto Rico a todos los padres, pero en especial a todos los Boy Scout y los Girl Scout.  

Quiero felicitar y reconocer aquí a un gran amigo que lo primero que me dijo es: me gusta 

ayudar a las personas, movimiento de empatía y solidaridad al compañero Sebastián Andrés Diana 

Torres, que nos visita desde el pueblo de Santa Isabel. Gracias por acompañarme en esta sesión. 

La Moción dice así: “El Senado de Puerto Rico que suscribe y propone a este Alto Cuerpo que 

envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a la licenciada Cristina Beauchamp, Office 

Manager de Puerto Rico Scouting of America, con motivo de la celebración del escutismo en Puerto 

Rico 2026. 

La “Semana del Escutismo” constituye una ocasión especial para exaltar la invaluable 

aportación del Movimiento Scout al desarrollo integral de nuestra niñez y juventud. A través de sus 

programas educativos el escutismo fomenta valores esenciales como, el liderazgo, la responsabilidad, 

el servicio comunitario, el respeto por la naturaleza y el amor a su pueblo, contribuyendo así a a la 

formación de ciudadanos íntegros comprometidos con el bienestar colectivo. 

La licenciada Cristina Beauchamp, en su función como Office Manager de Puerto Rico 

Starring America, ha demostrado un compromiso ejemplar con la misión y los principios del 

escutismo. Su liderazgo administrativo, dedicación y profesionalismo han sido fundamentales para 
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fortalecer la estructura organizativa del movimiento en Puerto Rico, asegurando que continúe 

impactando positivamente a cientos jóvenes y sus familias a través de experiencias formativas de alto 

valor educativo y humano. Su labor incansable y su entrega desinteresada reflejan un profundo 

sentimiento de vocación y servicio. Cualidades que enaltecen el espíritu del escutismo y contribuyen 

al fortalecimiento de nuestra sociedad.  

Que asimismo a través de la Secretaría de este Alto Cuerpo se remita copia de esta Moción a 

la licenciada Cristina Beauchamp con el motivo de reconocimiento, en San Juan, Puerto Rico hoy, 12 

de febrero de 2026. Firmada y sellada por nuestro Presidente del Senado honorable Thomas Rivera 

Schatz”. 

Fuerte el aplauso para todos nuestros jóvenes. Bienvenidos al Capitolio de Puerto Rico. 

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente, corresponde escuchar el mensaje de aceptación a 

cargo de la licenciada Christina Beauchamp. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

LCDA. BEAUCHAMP: Buenas tardes a todos. Buenas tardes, señor Presidente.  Honorables 

senadores y senadoras. Distinguidos invitados, líderes, voluntarios, Scouts y amigos todos del 

Movimiento Escutista. 

Comparezco ante ustedes con profundo honor y gratitud.  

A nombre de la Junta de Directores del Concilio de Puerto Rico, de nuestro Presidente Rafael 

Arthur, nuestro Comisionado de Concilio que me acompaña en el día de hoy, Jeremine Ortiz y de 

nuestro Scout Executive el señor Clint Scharff. En honor de la celebración de esta Semana Escutista.  

Esta semana no es simplemente una conmemoración, es una afirmación de nuestros valores. 

Es un recordatorio de que en tiempos de grandes desafíos sociales, económicos y culturales seguimos 

creyendo, seguimos creyendo en la formación del carácter, en el liderazgo con propósito y en el 

servicio, como elementos fundamentales del ejercicio de la ciudadanía.  

El Movimiento Escutista en Puerto Rico ha sido por más de un Siglo, una escuela de liderazgo 

práctico, aquí se forman jóvenes que aprenden a tomar decisiones éticas y morales a lo largo de sus 

vidas.  Jóvenes que entienden que el liderazgo no es ostentar una posición, sino que es una 

responsabilidad y que el servicio no es una obligación, sino un privilegio. Cada reunión de Tropa, 

cada campamento, cada visita a Guajataca, cada proyecto de servicio comunitario, cada Proyecto 

Águila es una inversión directa en el futuro de Puerto Rico. 

En nuestros campamentos desde las montañas hasta las comunidades urbanas se forman 

ciudadanos resilientes, disciplinados y comprometidos. 

Hoy celebramos a los Scouts que viven el juramento y la Ley de Scouts muy agradecidos de 

que conste en el récord permanente. También celebramos a los líderes voluntarios que donan su tiempo 

sin esperar reconocimiento. Celebramos a las familias que creen en la formación integral de sus hijos. 

Y también celebramos a las organizaciones que confían en el escutismo como aliado en el desarrollo 

juvenil.  

El escutismo es una plataforma de desarrollo humano. Es también una herramienta de 

transformación social. En momentos en donde nuestra isla transforma, perdón, enfrenta retos 

significativos, la migración, crisis económicas, desastres naturales, el escutismo responde formando 

jóvenes listos, preparados para servir. Listos para liderar y listos para reconstruir.  

La “Semana del Escutismo” nos invita a reflexionar sobre una verdad sencilla, pero poderosa. 

El futuro de Puerto Rico se construye formando el carácter de estos jóvenes hoy.  
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Así es que en esta semana nosotros reafirmamos nuestro compromiso. Nuestro compromiso 

con la inclusión y el acceso a programas de calidad. Nuestro compromiso con la seguridad y el 

bienestar siempre de nuestros jóvenes.  

También reafirmamos nuestro compromiso con la transparencia y la responsabilidad 

institucional. Y reafirmamos nuestro compromiso con la sostenibilidad del movimiento, para como 

bien dijo Sebastián, para las próximas generaciones.  

Así es que a nombre de nuestra Junta de Directores, del Concilio de Puerto Rico Scouting 

America, agradecemos a esta Honorable Asamblea Legislativa por reconocer la importancia del 

escutismo en nuestra sociedad. Su respaldo valida que la formación en los valores sigue siendo una 

prioridad en Puerto Rico. 

Con humildad, pero con firme convicción, reiteramos que el escutismo forma líderes, que el 

escutismo fortalece comunidades, el escutismo construye nación.  

A los jóvenes les digo, ustedes son nuestro orgullo, nuestra razón de estar aquí, son nuestra 

alegría. Esto también lo digo como madre. Me llena de orgullo verlos a todos aquí, los que están y los 

que no están.  

Así que esta “Semana del Escutismo” sea una renovación de nuestro compromiso colectivo 

con la juventud puertorriqueña.  

Siempre listos.  

Muchas gracias a todos. Buenas tardes. 

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente.  

Hoy nuestro “Portavoz por un Día” va a cerrar los trabajos. 

JOVEN ESCUCHA JUAN PABLO RIVERA: Señor Presidente, hemos concluido con esta 

Sesión Especial. 

SR. PRESIDENTE: Oígame, oígame. El señor Portavoz tiene que decir su nombre para el 

récord, primero. 

JOVEN ESCUCHA JUAN PABLO RIVERA: Mi nombre es Juan Pablo Rivera González. 

SR. PRESIDENTE: Adelante, señor “Portavoz”. 

JOVEN ESCUCHA JUAN PABLO RIVERA: Señor Presidente, hemos concluido con esta 

Sesión Especial con motivo de la “Semana del Escutismo”.  

Solicitamos un breve receso en la Sala, no sin antes invitar a los jóvenes para pasar al Estrado 

Presidencial para tomarle la foto oficial con todos los invitados y senadores y luego continuar con los 

trabajos ordinarios para la sesión convocada para el día de hoy.  

SR. PRESIDENTE: Muy bien, estoy seguro que no hay oposición a lo que plantea el 

compañero “Portavoz”; pero quiero antes de eso, agradecerle a la licenciada Beauchamp todo el 

trabajo que hace usted y el equipo completo y los padres y las madres que están, vamos a darle un 

aplauso y los trabajos que hacen.  

Vale la pena el sacrificio. Así que receso. 

JOVEN ESCUCHA JUAN PABLO RIVERA GONZÁLEZ: Breve receso en Sala. 
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